Füzesséry Erika

Olyan modern textilek létrehozása a célom, amelyek építészeti és tárgyi környezetünkhöz kapcsoló kompozíciós nagyvonalúságuk mellett az apró kézműves részletek örömét is adják.

A szőnyeg ma már nemcsak a pihenés szigetét teremti meg melegségével, puhaságával, hanem egyúttal személyiségünket kifejező tárgyunk is, tükrözi életmódunkat, pozitív érzéseket kelt, motivál.

1987. Magyar Iparművészeti Egyetem szövő és nyomó ipari formatervezői diploma

1990. Magyar Iparművészeti Egyetem mesterfokozatú diploma 

1996 óta foglalkozik egyedi, kézi szövésű és csomózású szőnyegek készítésével budapesti galériák részére, és magánmegrendelésekre. 1997-től kezd el szőni kísérleti, a formai tradíciókat átképző, montázsolt szőnyeg plasztikákat. Ezekkel a hagyományos díszítő-burkoló funkción túl, a szőnyeg térformáló lehetőségeit hangsúlyozta. 2001-ben ismerkedett meg a handtufting technológiával. A jellemzően tömör, gyapjú felületeken, kiemelkedő és bemélyedő rajzolatok idéznek meg természeti formákat, harmóniában a geometria tisztaságával. 2005-től, a Csaba Szőnyeg Grafier Kft. kivitelező céggel együttműködve születtek meg hazai fejlesztésű egyedi és kisszériás, kézi szövésű szőnyegei. 2006-tól lakóterek textil környezetének kollekciós tervezésével is foglalkozik.

Gulyás Judit

Számomra a szőnyeg látványelem, a stabil építészeti architektonika része. Ahogyan a rétek, szántóföld és mezők a talajhoz tartoznak. Egyik sincs a másik nélkül.

Szőnyegbe nyírt szabályos és szabálytalan erőtereim arra születtek, hogy kumulálják az ősenergiákat. Természetes erejük úgy szolgál, ahogyan a szabadban a tűz mellé vagy a víz partjára telepszünk. 

1990.  Magyar Iparművészeti Főiskola, kézi szövő – falikép szakon diploma

1993 . Magyar Iparművészeti Főiskola, kézi szövő – falikép szakon mesterdiploma 

2004-2006. Magyar Iparművészeti Egyetem, Doktori Iskola, abszolutórium

Díjak:
1991. Fiatal Iparművészek Stúdió ösztöndíja

1992. TISCA (francia szőnyegtervezési pályázat) I. díj, Párizs

1993. Fiatal Iparművészek Stúdió ösztöndíja

1993.     „Accademia d’Europa” II. díj, Nápoly

1995-01998.     Kozma Lajos Iparművészeti Ösztöndíj

1998.    Nemzetközi Textilbiennálé – I. Zászlóbiennáléjának Minisztériumi díja

1999.    Magyar Formatervezési Nívódíj pályázat – Miniszteri dicséret

2000. Magyar Formatervezési Nívódíj pályázat – Nemzeti Kulturális Örökség   Minisztériuma díj

2002.    II. Országos papírművészeti Triennálé – a Magyar Papírművészek Társaságának díja

2004. Magyar Formatervezési Nívódíj pályázat - Formatervezési Nívódíj

Munkáival 1996-tól 2000-ig minden alkalommal szerepelt a szombathelyi textilművészeti Triennálén, 1999 óta az Országos Papírművészeti Triennálékon. Jelentős számú egyéni kiállításon (Szentendre, Budapest, Frankfurt stb.) és csoportos tárlaton (Milánó, Ottenstein, Padova, München, Dunaszerdahely, Stuttgart, La Rochelle, Provence) mutatkozott be.  

Brinkus Kata
A diplomám óta a lakberendezés egyik fontos ágát, a lakástextil tervezést és kivitelezést művelem. Fontos számomra, hogy az anyagok egyedi, nem mindennapi megjelenési formáját (az ügyfél igényeit figyelembe véve) különleges, esetleg meghökkentő formában tudjam megmutatni, kivitelezni. Ilyen például munkáimban a különböző anyagtársítás, mint a padlóba épített szőnyeg, azaz a szőnyegintarzia, vagy a bútorba épített szőnyegelemek, melyeknek díszítő szerepük van, vagy a hímzések, melyek az egyedi ágyneműkön, ágytakarókon, terítőkön nemcsak játékosságot, de eleganciát is tükröznek, vagy a fény megjelenése egy puha járófelületen, vagyis a szőnyegben.

Ez utóbbi, több éves munka eredményeként jött létre, melynek újdonságereje miatt a Szabadalmi Hivatalban elindítottam a Használatbavételi Mintaoltalmat. 2006-ban az ARTISJUS által védelmet kapott a Led-ekkel és a világító fóliával tervezett szőnyegem. /világító fólia = elektrolumineszcenciás fólia /





A nagyközönség számára 2005. július 7-én megnyílt a műterem galériám, ahol egyedi hímzett ágyneműket, ágytakarókat, exkluzív hímzett terítőket, Handtufting technikával készült formaszőnyegeket és érdekes lakás kiegészítő termékeket mutatok be.

Fontos számomra, hogy kezeim alatt olyan egyedi eladható termékek szülessenek, amelyek nemcsak esztétikusak, de látványukban érdekesek, meghökkentők. Ilyen például a padlóba épített szőnyegintarzia, vagy a kis bútorban megjelenő szőnyeg vagy kárpit minta (virágállvány).   

1987-1993. Magyar Iparművészeti Főiskola, ipariszövő-szőnyeg szakon mesterdiploma

1990 – től tagja a Fiatal Iparművészek Stúdiójának

1993 –tól tagja a Magyar Alkotóművészek Országos Egyesületének 

1994 – 1996. a Kaposvári Iparművészeti Szakközépiskola óraadója

1997 – től tagja a Lakberendezők Országos Szövetségének 

2005.  Brinkus Design, saját műterem galéria nyitása Budapesten

Díjak:

1992. Tisca, Francia szőnyeg pályázat III. díj

1993-95.   Moholy-Nagy László formatervezési ösztöndíj

2000.
      Nemzeti Kulturális Alapprogram Igazgatóságának alkotói pályázata

2001.
      Nemzeti Kulturális Alapprogram Igazgatóságának alkotói pályázata


Munkái számos tárlaton szerepeltek hazánkban, nevezetesen Szombathelyen a Textilművészeti Triennálékon, Budapesten a Műcsarnokban, Zsennyén, Kaposváron, illetve több alkalommal Európában. (Prága, Szlovénia, Lodz, Padova, Párizs) 

