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Kettős portrék, 12 bináris kompozícióban. Lenyomatok háttérkörnyezetünkről. A Vizuális Művek tíz alkotója valamint négy általuk meghívott képzőművész képei és az azokhoz kapcsolt objektek által jelennek meg a meghatározónak vélt kapcsolódási felületek és személyek.

Először is, létezik-e az a személyiség, amelynek szempontjából a bizonyos másik meghatározó jelentőséggel bír? Egy adott pillanatot tekintve azt mondhatjuk, hogy igen, létezik. Csakhogy az a pillanat számunkra felfoghatatlan. Mire és hogyan hatnak akkor ezek az alkotók számára olyan fontos emberek, akiknek személyiség-léte egyébként ugyancsak kétségbe vonható? Feltárható és ábrázolható-e egyáltalán egy ennyire bonyolult folyamat?

A képek és az installációk olyan adottságokat jelenítenek meg, amelyek tartógerendái a szakadék fölé kinyúló hídnak. Legyenek mocskosak vagy kényszeresen csillogóra suvickoltak, vessük meg vagy tiszteljük őket aranyborjúként, mégiscsak egyedi ívét adják az alkotói létezésnek. A Vizuális Művek tagjai a munkákkal arra vállalkoznak, hogy szembenézzenek e jelentős személy életükben betöltött szerepével, és láthatóvá tegyék ezt a dinamikusan változó kapcsolatot.

Takács b Balázs

Vizuális Művek Kortárs Alkotói Egyesület

A Vizuális Művek Kortárs Alkotói Egyesület non-profit szervezet. Vizuális kommunikációval foglalkozó képzőművészek csoportja, amely fotográfia, grafika, videó-animáció, kompjúter- és Internet alapú projektek létrehozását, megjelenését generálja valamint kapcsolatháló kiépítésével vonja össze a hasonló területtel foglalkozó alkotókat, csoportokat a magyar és nemzetközi kortárs művészeti szférában. Az egyesület tevékenységét meghatározóan vizuális alkotók irányítják és végzik, más területek szakembereivel (zeneszerző, filozófus, művészeti menedzser, programozó matematikus) konvergálva, egymást erősítve. A hangsúly a kooperatív munkán van, törekedve a művészetek komplexitására.
„Valamennyi élő szervezet viselkedését a gének és a környezet közötti kölcsönhatások alakítják ki. Ezen két hatótényező relatív fontossága változó, azonban a leginkább sztereotip viselkedésen is változtathat a környezet, valamint a leginkább plasztikus viselkedést […]  is befolyásolják belső tényezők.”    

Irving Kupfermann
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